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FOCUS 2

ALTA FORMAZIONE E RELAZIONI SINDACALI: I DETTAGLI DELLA CONVENZIONE
CORSI DI FORMAZIONE E TIROCINI IN AZIENDA PER FACILITARE L’INGRESSO NEL LAVORO

Ad un anno dalla sottoscrizione del CCNL Industria Alimentare, Unione Italiana Food e AssoBirra, FAI-CISL, FLAI-CGIL, UILA-UIL, l’Università degli Studi dell’Insubria e la Rete Fondazioni ITS Italia sono i firmatari di una convenzione che dà il via, a partire da settembre, ai nuovi corsi (ITS) che prevedono il 30% della loro durata in azienda per facilitare l’ingresso nel mondo del lavoro di tecnici altamente specializzati. Una collaborazione inedita tra aziende e sindacati e mondo della formazione che investe sul futuro di un settore simbolo del Made in Italy. Si rafforza il collegamento tra istruzione e lavoro per rispondere ai fabbisogni professionali espressi dalle imprese e creare opportunità di occupazione per i giovani nelle aziende alimentari. Questa collaborazione vivrà in due dimensioni che vivono parallelamente con la realizzazione di corsi e internship aziendali in collaborazione con la Rete ITS da un lato e con l’Università degli studi dell’Insubria di Varese e Como, dall’altro. Ecco il dettaglio dei corsi:

1.RETE FONDAZIONI ITS ITALIA

I percorsi formativi I.T.S. prevedono l’accesso ai corsi, della durata di due anni, a seguito di una selezione di giovani e adulti in possesso di un diploma di istruzione secondaria superiore e di coloro che, in possesso di un diploma quadriennale di istruzione e formazione professionale, abbiano frequentato un corso annuale IFTS. La peculiarità di questo percorso è che almeno il 30% dei corsi si svolge in azienda proprio per facilitare l’accesso al mondo del lavoro con un approccio pratico. Il corso ITS prevede 900 ore di lezioni in aula, in cui si inseriscono laboratori e visite aziendali con almeno metà delle docenze impartite da esperti provenienti dal mondo del lavoro (imprenditori, consulenti e dirigenti di imprese espressione del settore agroalimentare e vitivinicolo veneto e non solo). Il biennio formativo si completa con 900 ore di stage curriculare in aziende del settore agroalimentare con il fine di avvicinare gli studenti alla realtà produttiva ed accumulare esperienza valevole all’arricchimento del proprio curriculum. L'esperienza lavorativa in azienda può essere svolta in regime di apprendistato e attraverso tirocinio concordato con le aziende ospitanti. Al termine del corso si consegue il Diploma di Tecnico Superiore con la certificazione delle competenze. Per favorire la circolazione in ambito nazionale ed europeo, il titolo è corre​dato dall'EUROPASS diploma supplement. I corsi si concludono con verifiche finali, condotte da commissioni d'esame costituite da rappresentanti della scuola, dell'università, della formazione professionale ed esperti del mondo del lavoro. Le lezioni, organizzate in unità formative, prevedono delle prove di verifica per valutare l’apprendimento in diversi ambiti tra cui Tecniche di controllo qualità e valutazione ambientale, Impianti e processi,  Certificazione nazionale e internazionale, Filiere del made in Italy (ortofrutta, conserve e surgelati, vino e altre bevande alcoliche, cereali e derivati, latte e derivati, carne e derivati), Legislazione alimentare nazionale, europea ed extra UE, Logistica e marketing, Economia e gestione aziendale. 

2.UNIVERSITÀ DEGLI STUDI DELL’INSUBRIA DI VARESE E COMO 

Questo corso che è organizzato dal Dipartimento di Diritto, Economia e Culture (DiDec) è una proposta formativa per HR Junior e RSU (Rappresentanza Sindacale Unitaria) e Operatori Sindacali. Il corso di studi prevede una formazione suddivisa in moduli in ambito economico, di diritto del lavoro e sindacale, di relazioni sindacali. Il corso, che inizia a settembre, si struttura in 4 moduli della durata di 4 ore ciascuno e rappresenta una vera e propria novità perché per la prima volta HR e RSU sono integrati e coinvolti nello stesso percorso formativo, per integrare e sviluppare le relazioni industriali e sindacali in un rapporto equilibrato tra normativa sindacale, del lavoro e delle tutele. Lo scopo del corso è quello di offrire una prospettiva dinamica del contesto nel quale le relazioni sindacali dovranno agire, segnalando le attuali criticità ed il ruolo di sussidiarietà che, in prospettiva, le relazioni sindacali potranno svolgere. Il corpo docente è formato da economisti e giuristi di Uninsubria nonché da dirigenti sindacali. I primi affronteranno le tematiche oggetto di insegnamento esclusivamente sotto un profilo tecnico, esaminando ed illustrando le linee di tendenza delle aree di rispettiva competenza allo scopo di fornire spunti di riflessione e di dibattito sul ruolo di ciascuno degli attori delle relazioni sindacali in futuro. I secondi avranno il compito di esporre in modo oggettivo le tematiche ed il ruolo della contrattazione rispetto alle sfide da fronteggiare. È prevista un’articolazione in moduli formativi di quattro ore ciascuno, frazionabili in funzione della complessità delle tematiche trattate. Per rendere maggiormente scorrevoli e interattivi gli incontri, in ciascun modulo può essere prevista la presenza contemporanea di due docenti. 
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